

一個麻糬的故事

唐麗芳

有一天，一群就讀小學二年級的孩子，因為好奇，想盡辦法要把校園裏一棵樹上的鳥巢拿下來看個究竟，他們有人爬樹、有人用力搖樹、有人拿著長長的竹竿，好不容易，搆著了鳥巢，蛋一個個紛紛落下，同時有一隻還不會飛的鳥也掉在地上。鳥媽媽不在，蛋破了，小鳥奄奄一息，孩子們看了許久，心中有的興奮、有的害怕、有的難過、有的默默不作聲、有的想逃，隨著上課鐘聲響起，一個個離開現場…。

這群孩子坐在自己的座位上，腦中想的，不是老師說的五加八等於多少，而是剛才下課看到被翻的鳥巢，聽到小鳥掉落在地上的聲音，聞到鳥蛋破了的腥味…。有的人看著黑板發呆，有的人看著窗外的樹，有的人覺得時間怎麼這麼慢，有的人…，終於有人忍不住說：「老師，有人打翻了鳥巢，而且鳥蛋都破了，還有一隻不會飛的小鳥也掉到地上，好像死了，好可怕哦！」

「告訴我，是誰做的好事？」老師緊張的問。大家你看我，我看你，沒人作聲。

「下課時，全班的人，統統到外面集合。」老師大聲的說。

「這怎麼回事，是誰做的好事？」

「是他們兩個，是阿弟拿竹竿，阿金搖樹，把鳥巢打翻的。」一個小女生憤憤地說。

「你們難道不知道要尋重生命嗎？以後不可再這樣了，知道嗎？」

「你們兩個去站在教室的後面，面向牆壁罰站 15 分鐘。」

其他的小朋友紛紛走開，老師端看那隻奄奄一息的小鳥良久，決定把牠帶回辦公室，但是她並不知道要怎麼養小鳥，於是她請教了其他老師。

答應幫忙的林老師決定把牠帶回家給她就讀二年級的女兒照顧。小女生放學一回到家看到了那隻小鳥放在一個小紙盒裡。

「牠好小哦！好可愛哦！」小女孩忍不住用手摸了一下牠。

「軟軟的、好好摸哦！好像麻糬哦」

「對！就叫你麻糬」

「這隻鳥從今天起，請妳來照顧牠」媽媽對小孩說。

「這隻鳥沒有媽媽，牠還不會飛」

「我可以當她的媽媽啊」

小女孩試著拿一些餵魚的飼料給小鳥吃，可是小鳥不會吃。她又去找媽媽要了一些白飯，但是小鳥也不會吃。

「媽，麻糬不吃我給牠的東西，怎麼辦？」小女孩著急的問。

「小鳥是吃蟲的，在牠不會飛以前，是鳥媽媽用嘴巴把小蟲送進小鳥的嘴巴裡，所以，牠不會吃因為妳不是真正的鳥媽媽。況且，妳餵牠吃的不是蟲啊！」

「等一下，我們想辦法把小米搗碎再加水拌成糊狀給牠吃。」

「那我可不可以先給牠喝一點水啊？」小女孩問。

「可以啊，當然可以啊！」

小女孩拿了一杯水放在小鳥的面前，她告訴小鳥：「你口不口渴，來，我幫你」
小女孩一手拿著水杯，一手抓著小鳥喝水，一不小心，小鳥的頭就栽入水裡。

「對不起」小女孩連忙去浴室拿了吹風機來，一邊吹一邊用衛生紙擦，那時候她覺得麻糬全身發抖，心裡好擔心哦。

「媽媽，小鳥會不會感冒啊？牠感冒時，要不要吃藥呢？」

「我也不知道？」

「那小鳥如果生病怎麼辦？」

「妳是鳥媽媽妳要好好照顧牠啊！」

「哦，我知道了，我可以幫牠蓋棉被。」

三個月以後，麻糬已會飛了，也會自己吃東西喝水了。

「你要不要看我的朋友麻糬？」一個二年級的小女生問我

「好啊！」

「你看，就是她！」

「哇！好可愛的小鳥，她的名字是妳幫她取的嗎？」

「是啊！因為她從樹上掉下來的時候，軟軟的、很好摸好像麻糬。因從樹上
掉下來

時，摔斷了腳就跛腳了！」

小女孩從書包拿出一小包的飼料，一邊餵小鳥，一邊敘述著她是如何用自己的手指沾水充當奶瓶給麻糬喝水。說故事的孩子，眼中散發著生命的光芒，聽故事的我，早已不能自己…。

一個小學生的故事

唐彌辰口述

唐麗芳整理

今天上課時，我們老師說了一個故事，她告訴我們：她小時候，曾經發生了一件糗事。因為老師的媽媽，在她五歲的時候就去世了，所以老師是跟阿嬤生活長大的。有時候一個人不快樂或感到無聊時，她喜歡躲進家裏的衣櫥，有一天她發現了一包東西，因為好奇、就把它打開來看，裡面有許多一小包一小包的；軟軟的東西，於是拿了其中一小包，打開外面的塑膠袋，是一條長長，像鉛筆盒大小的東西，一個從來就沒看見過的東西，於是就去問阿嬤。

「阿嬤這是什麼？」

「哎呀！小孩子不懂事，不要問，拿去放好，以後長大你就會知道！」

小女孩帶著更多的好奇及疑惑離開，她決定把這個新發現跟最好的朋友分享，所以多拿了一塊放進書包裏，睡前一直希望明天趕快到…。好不容易等到下課，她拿出其中一包，在班上同學面前炫耀她的新發現。

「你知道這是什麼嗎？我昨天在我媽媽的衣櫥裏發現的。」

「好奇怪哦！」

「你覺得這是用來做什麼的？」

「你看！後面有貼紙耶！」有人順手將那條紙撕下來

「這可以貼在哪裏啊？」小女孩說

「嗯！它軟軟的，好舒服哦！」好朋友附合著說

「可以拿來貼在手臂上當作花木蘭大炮」一位鹹蛋超人迷說

「哦！對了，我們可以拿來當枕頭」一位小女生興奮地建議著

「對耶！把它貼在手臂上，中午就可以舒服地睡覺了，而且可以接口水耶！」

大家

你一言，我一語地熱烈討論著…。

隨著上課鐘響了，她趕緊把貼在手臂上的東西撕下來，生怕被老師發現，就急忙將那條黏黏的東西，貼在桌子下面，整堂課、無法專心，心裏一直想：「中午怎麼不趕快來？」

午休鐘響前，她把另外一小包拿給她最好的朋友，她小心翼翼地將貼在桌下的那條黏在自己的手臂上，一個貼右手，一個貼左手帶著滿足快樂的心情入睡…。

突然間一陣搖晃，聽到帥哥老師說：「以後你們不准再帶這個東西來學校，趕快收起來！」

兩人感覺自己好像做錯了什麼事，但是又不明白，一個可以讓她們睡覺的枕頭和接口水的貼布，為什麼不可以帶學校來……。

事隔多年後，當她讀國中一年級時，有一天上廁所尿尿，發現自己流好多血，心中好惶恐。

「怎麼會這樣？」

「我會死嗎？怎麼辦？」

「對了！趕快打電話給爸爸」

不久看到她爸爸騎著腳踏車來學校，把手中的一個紙袋交給女兒，她打開袋子一看

「啊！是這個哦！」

「怎麼會這樣啊！？」

別人的故事，一下下就講完了。

自己的故事，怎麼講也講不完！